

La batalla de Teruel

Rectificación de nuestra línea a vanguardia.--Siete aviones rojos, derribados.--400 prisioneros.

Comunicado oficial

Rectificación de nuestra línea

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 20 de enero de 1938. II Año Triunfal.

En el frente de Teruel, nuestras tropas han rectificado la línea a vanguardia y han ocupado algunas trincheras del enemigo, venciendo la resistencia que éste opuso y causándole gran número de bajas.

Se han hecho a los rojos cerca de cuatrocientos prisioneros.

En combate aéreo, han sido derribados siete aviones rojos, seguros, y uno, probable.

Salamanca, 20 de enero, de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

La gran farsa de las elecciones rusas

El 12 del pasado diciembre tuvo lugar en la U. R. S. S. la «democrática» elección del Consejo Supremo, anunciada a bombo y platillo, por todos los órganos de la propaganda rusa. ¡Mucho ruido para maldita la cosa! Los candidatos fueron impuestos desde arriba y durante la denominada «campana electoral», por no perder la costumbre, fueron encarcelados una buena porción de ellos, como el presidente de la Comisión del Plan Estatal, Meschlauk; el secretario del Partido en Archangelsk, Kontorin, etc., etc.

Todos los discursos electorales se limitaban a tratar tres temas: el pangeográfico de Stalin, la injuria en tono mayor al temible fantasma de los enemigos del régimen y de los saboteadores de bolchevismo y la amenaza contra el resto del mundo, para la que se esgrime y prodiga el nombre del ejército rojo. La alocución pronunciada por el escritor bolchevique Alexei Tolstói, en Leningrado, puede servir de botón de muestra del contenido de esos discursos electorales que parecen todos sometidos a un guión previamente trazado.

«Contra los trotskistas y los espías del fascismo, que han sido capturados en Rusia, los tribunales soviéticos han dictado la más severa de las penas: la pena de muerte. Cuando le llegue la vez al ejército rojo él será el que se encargue de dar la muerte al fascismo».

No puede exigirse nada más terminante que este párrafo, digno de un florilegio de la oratoria electoral en el país de la «democracia triunfante». Bien puede codearse, sin embargo, con esto otro, más expresivo si cabe, y desde luego de muchos más pujos poéticos, salido de la vena del sublime vate bolchevique Scholehoff, quien presenta a sus oyentes de Nowotsherkask la siguiente imagen brotada de los más recónditos senos de una fantasía al rojo vivo.

«No hace mucho todavía, el año 1818, podían los jinetes bávaros abreviar sus caballos en las aguas del Don. Ahora no podrán jamás repetir su azaña, sino que por el contrario van a ser los cosacos del ejército rojo los que abrevien sus caballos del Don en las aguas del Rin».

Dimitroff, el especialista en Frenes Populares y en revoluciones internacionales, se aferra también al mismo tema en su perorata electoral:

«También él seguirá cumpliendo con su deber de soldado de la revolución mundial. Bajo las banderas de Marx y de Lenin y bajo la dirección del genial y firme Stalin, el bolchevismo ha de pasearse en triunfo por todo el orden».

Pero por encima de todas estas magníficas piezas oratorias, raya a inasquequible altura el discurso del propio Stalin. Simplista, primitivo—se dice que improvisado y no cuesta gran trabajo crearlo—es algo que parece concebido para mentalidades de verdaderos analfabetos.

Culminó en la afirmación, verdaderamente halagüeña para los ciudadanos soviéticos y para los delegados, de que no debían confiarse demasiado en los candidatos de «la más libre de todas las democracias»; acentuando que muchos de ellos no sirven absolutamente para nada, que no son «ni lo uno ni lo otro» y que los electores deben, aún después de la elección, observar desconfiadamente a sus «hombres de confianza».

Bien claro está lo que esta advertencia significa. Los agentes de J. G. P. U. se hallan ya dispuestos pa-

ra; a la menor indicación de Stalin, vigilarán aún más de cerca a esos parlamentarios cuyos mandatos les han sido tan «democráticamente» conferidos. Los agentes provocadores a las órdenes de Jeschoff se encuentran prontos a liquidar también por el más «democrático» de los procedimientos a los candidatos enojosos, tan luego como Stalin se digne hacer la más leve señal para actuar.

Es ocioso perder el tiempo en ocuparse de la marcha y de los resultados de las elecciones, pues de sobra es sabido que—como la prensa inglesa rubraya—esa pretendida consulta al «pueblo soberano» se hizo bajo la espada de Damocles del dilema «o tu voto o tu vida».

El resultado electoral confirma lo que nadie tampoco ignoraba ya de antemano, o sea, que al lado de unos cuantos obreros y campesinos, que se utilizan como cimbel, la inmensa mayoría de los «representantes del pueblo» ha sido reclutados en los medios de la tiranía G. P. U. y de sus más fervientes admiradores.

Este sufragio ruso ha tenido, sin embargo, su faceta positiva. Es preciso hacer constar que «la gran patraña»—como la denomina el «Daily Express»—la magna maniobra de camoufflage, de ilusionismo, que la U. R. S. S. quiso presentar al resto del mundo, no ha tenido esta vez el apetecido éxito. Si se exceptúan los ya conocidos órganos periodísticos del bolchevismo, la totalidad de la prensa internacional se ha dado más o menos perfecta cuenta de la farsa que la escaenografía soviética había montado «tratando de convencer a las demás den coracias»—dice el «Daily Express»—de que Rusia, que está siempre a su lado, debe de ser defendida como el avanzado baluarte de la libertad.

Una vez abierto este amplio rasgón en el pintarrajeado telón de boca de la escena soviética, ha llegado el momento propicio para que todas las fuerzas antibolcheviques redoblen sus actividades propagandísticas y contribuyan a abrir los ojos a los todavía numerosos admiradores de «la magnífica experiencia rusa», un tanto deslumbrados por el derroche de luces y colores de su aparatosa propaganda.

A la «democracia» roja, la «constitución» roja y a las «elecciones» rojas, se les está ya corriendo el maquillaje. Lo que urge ahora es que la «re construcción» y la «economía» y la «cultura» rojas pierdan pronto, a la vista de todo el mundo, la engañosa carátula farandulesca.

Su elevado porcentaje en vitaminas y principios nutritivos, explican la maravillosa eficacia del cutis de

'Hesperin'

La orema que detiene al Tiempo. Ptas. 8'00.—Timbres aparte, en ESTABLECIMIENTOS SELECTOS

LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

El representante de Portugal trae a España un saludo cordial de la Nación hermana

Salamanca.—Portugal, la nación hermana, acaba de darnos una prueba más de su profundo cariño, enviándonos como representante suyo al doctor don Pedro Theotonio Pereira. Todos conocemos la labor gigantesca que el Gobierno portugués, guiado por el talento y el patriotismo de ese gran político que es Oliveira Salazar, viene realizando en la nación portuguesa y por lo tanto hemos de agradecer en todo su valor el que dicho estadista haya tenido el rasgo de desprenderse de su mejor colaborador, el doctor Pereira, para enviarnos como su representante y acreditarse como agente especial cerca del Gobierno de Franco.

La labor del doctor Pereira es harto conocida, pues a él se debe el resurgir de la economía portuguesa y su personalidad ha sabido imponerse al pueblo portugués, apartándole definitivamente de todas las ideas nefastas, que arrastran consigo las teorías del comunismo y los principios de la demagogia.

Ha sido para nosotros una satisfacción extraordinaria el poder estrechar la mano del ilustre político lusitano y en nombre de la Delegación de Prensa y Propaganda del Estado le pedimos nos manifestase brevemente los sentimientos que le embargan al verse encargado de representar en la nueva España a este Portugal que tanto hemos podido apreciar, conocer y querer desde el primer momento en que la verdadera España se lanzó abiertamente a la lucha contra las teorías extranjeras y disolventes, que querían apoderarse de la mentalidad de nuestro pueblo.

El doctor Pereira, con una llaneza y una simpatía en la cual se respira el «profundo cariño que siente por nuestra causa», nos dice lo siguiente:

«Al llegar a España encargado de una alta misión, que acepté con alegría y con fe, no hago más que empezar a cumplir esta misión, dirigiendo desde aquí un caloroso saludo a la noble nación española, y expresándole, en nombre de todos los portugueses, los sentimientos de fervorosa simpatía con que la acompañamos, en sus dolores actuales, haciendo los más fervientes votos para que logre el triunfo de aquellos ideales que le dieron tanta grandeza en el pasado, y que, iluminan ya los caminos de la nueva España.»

Como representante del nuevo Portugal en la España de Franco—la España de la reconquista del siglo XX—saludo con emoción a la raza hermana que escribe en estas horas supremas páginas de gloria imperecedera en defensa de nuestra civilización de Occidente, luz de la humanidad, patrimonio sagrado que tenemos, el deber de salvar.»

Hoy ha sido un día laborioso para el nuevo representante de Portugal en nuestra España, pero se muestra encantado del cordial recibimiento que se le ha hecho por parte de todas las autoridades que ha visitado y por la franqueza con la cual se le ha expresado la admiración y el cariño que todos los buenos españoles sienten por su Patria.

Vaya nuestro agradecimiento al señor Oliveira Salazar y a nuestra hermana Portugal, por haber tenido el acierto de enviarnos como su representante a un hombre de tanta valía, y al ilustre doctor don Pedro Theotonio Pereira, solo nos cabe desearle una grata estancia en la nueva España, donde se encontrará rodeado de todo el afecto y la admiración que su personalidad y su Patria nos merecen.

Primera Junta del Gran Patronato Nacional de Frenes y Hospitales

El día 30 de este mes, tendrá lugar en el Ministerio de Palacio de Benavente la primera Junta del Gran Patronato de Frenes y Hospitales, bajo la presidencia de la Excm. Sra. D.ª Carmen Polo de Franco y con la asistencia de la Delegada Nacional de Frenes y Hospitales Excm. Sra. D.ª María Rosa Urraca Pastor.

Esta Junta irá precedida de un día de retiro espiritual, cuya dirección correrá a cargo del Ilmo. Sr. Obispo de Vitoria Dr. Laucirica.

El carácter austero y religioso que se ha a dicha solemnidad, se halla en consonancia con la Obra que ha de realizarse de amor y abnegación hacia los

que lo mismo en los campos de batalla que en las tristes horas de hospital ofrecen su vida como holocausto por la salvación de España.

GOBIERNO MILITAR

Se interesa la presentación en este Gobierno Militar del capitán don Vicente Gimeno Arenas, y de todos los señores oficiales procedentes de Academia que se hallan a disposición del Ejército del Norte, que se presentarán con toda urgencia en este Gobierno Militar para un asunto del servicio.

Un sello diario es el sacrificio mismo que te pide la Cruzada contra el Frio.



Cualquier mareo o fatiga pueden costarle la vida..

Nervios elásticos y templados, cabeza serena, un equilibrio perfecto de sus sentidos requiere el obrero armador para cumplir su arriesgado oficio. Siempre que nos flaqueen estas cualidades las recuperamos tomando 2 tabletas de

BAYER **Cafiaspirina** EL REMEDIO SOBERANO

La oración del P. Polanco, el Obispo-Mártir de Teruel

Por FEDERICO GARCÍA SANCHIZ

Era una de mis ilusiones cuando me dirigía a Teruel, en días pasados, arrojarle a los pies del obispo, besar su anillo. La última vez que le vi, me abrazó paternalmente. Porque yo le conocía de antes de ahora, y hasta de mucho antes de la guerra. En fuerza de rodar mundo, ha venido uno a convertirse en una especie de diccionario de personalidades, pocas existen entre las contemporáneas que no figuren en los recuerdos de mis andanzas, a cada nueva ocasión surgen las viejas impresiones directas de los respectivos protagonistas: Mussolini, el Presidente Gómez, Isadora Duncan, el «Sultán Azul».

Años atrás y en uno mismo, encontré al Padre Polanco dos veces; la primera a bordo de un buque español, en aguas del Caribe, y la segunda en un barco norteamericano, habitual del Pacífico, rumbo a Panamá. Ponia una nota de suavidad en el náutico, por su régimen de vida, o a lo menos que, negro, enlutado, en cambio contrarrestaba con su discreta gravedad la feria de luces variopintas, música sincopada y «grit» ininterrumpida en aquella enorme catedral flotante o agitada por el océano, que era el «steamer» yanqui. Entramos países, España y los Estados Unidos, necesitaban su predicación, que tanto se peña por exceso como por defecto, y con su sola presencia, ya misicaba el fraile castellano.

Iba entonces en viaje de inspección de la Orden de los Agustinos, a que pertenece. Acompañábale otro monje, más joven y robusto, y menos ensimismado. La geografía monástica, con sus dilatadas provincias en la universidad, reduce la tierra. En este asunto, lo profano y lo religioso se diferencian como la vida de Gulliver con los gigantes o con los liliputienses. La política de los Estados miniaturiza la de la Iglesia.

Cominando a grandes e inseguras zancadas por el entarimado de teja, bajo las estrellas del Sur, dialogábamos el Padre Polanco y yo, con la escolta carnal de su secretario, y la conversación participaba de esa amplitud del panorama eclesiástico, en el que chispeaban mis referencias, en observaciones profanas. Tan pronto como el demas, una nostalgia común, la del Extremo Oriente. Procedía el sacerdote de las residencias de Manila y de Shanghai (tan hospitalarias conmigo, con el vagabundo. No olvidaré nunca el estrado del convento filipino, con sus isabelinas butacas y en una cónsula un Santiago de Clavijo, vi la cómica en una mesa chinesca, rodeado el viajero de hábitos de tejido de fibras tropicales, y presididos los comensales por el Padre Gaudencio, con su barba cervantina y la mitad de la frente pálida por la defensa de un salakot.

Nos despedimos, allá en Colón, dejando atrás el Canal Honda y actuando sa impresión fijó en mí el errante opio no indeciso Agustino, tan encendido en su alma como opaco en su aspecto. Aparentaba la cincuenta y era delgado, pálido, sonriente. Muy pulcro, sin estuerzo, es decir, sin afectación. Hablaba con una señorial exactitud. Como suena el oro. Había nacido en Palencia, entre los chopos burbujeantes, y las piedras que en vano intentaba desfilcar el río con sus reflejos, y que, por el contrario dan al caudal corriente una cierta serenidad. Sospechaba yo que de su terruño había arrancado, no la violencia aunque armoniosa, heroica, de Berruguete, sino ecos de la leyenda de «Margarita la Tornera» localizada por el pueblo en el monasterio palentino de Santa Clara.

Y no me equivocaba, si bien los acontecimientos demostraron más tarde, que le unía otra afinidad que la del paisaje forjado al inmortal imaginero. Acaso los rojos le preparan una actitud definitiva de retablo.

Hace varios meses, visité la ciudad de Teruel, recibíendome con las autoridades—allí estaba el alcalde, este alcalde ya célebre, menudo y ardiente, como un ascua—un enviado del señor Obispo, que era el Padre Polanco, y se acordaba de nuestras navegaciones trasatlánticas. Cerrada la noche, y tras un bombardeo de quince aparatos, fui a saludarle. Me abrazó, según digo arriba. Derribado el palacio episcopal, había ido a refugiarse al Seminario, antigua fábrica jesuita, de un barroquismo precoc, junto al canon repetido de las dos inefables torres mudéjares, la del Salvador y la de San Martín. Porque Teruel, sobre su roquiza peana, era un relicario... Sigamos. Jamás olvidaré el espectáculo del enorme y caprichoso edificio, especie de fragata desarbolada. Una plazuela, con el énfasis de la prosa Sole en portillo libre, y detrás su las

losetas, y humeando la pared, una hoguera, el hogar de unos soldados. Largo y tenebroso corredor. De una celda, escapaba el rumor de una guitarra; de la inmediata, salió una moza con un jarro vidriado y popular.

Apareció en la leucera porticada el prelado, fundiéndose con su solana en la penumbra, insinuante la hermoza del soldado, refulgente a intervalos el pectoral. Concluído de fantasmal, en el humo, la ranciedad de los olores; el misterio; la sucesiva revelación de una grieta en el techo, de un proyectil de cañón que no estalló, y estaba empotrado en el suelo. Al fulgor de las llamas, el imponente vivac embujaba con su romanticismo, y yo creí hallarme en plena época de la «francesada».

Anselmo, obispo. No consistió que lo llevasen a población alguna, ni siquiera de las de su pertenencia parroquial. Acaso restaban en el aquecillo don Rodrigo, el de las Navas de Tolosa, don Pedro de Mendoza, con su armadura en la batalla de Toro, Acuña, el de Tordesillas?

No. Si se hubiese repetido la dramática escena del Albalcín y sus misticos, no le hubiera correspondido al Padre Polanco el papel del Cardenal Cisneros, con su enjuta y arriscada autoridad, sino el del Arzobispo Talavera, que apaciguó el motín, nada más que con su dulzura. Este prelado que los rojos apresaron en las minas del Seminario, no pertenece a la legión de los clérigos militares, característicos entre nosotros. No combatía, evangelizaba. Su bendición fue la cruz de los muertos que no la tienen en la tumba.

No. Si se hubiese repetido la dramática escena del Albalcín y sus misticos, no le hubiera correspondido al Padre Polanco el papel del Cardenal Cisneros, con su enjuta y arriscada autoridad, sino el del Arzobispo Talavera, que apaciguó el motín, nada más que con su dulzura. Este prelado que los rojos apresaron en las minas del Seminario, no pertenece a la legión de los clérigos militares, característicos entre nosotros. No combatía, evangelizaba. Su bendición fue la cruz de los muertos que no la tienen en la tumba.

No. Si se hubiese repetido la dramática escena del Albalcín y sus misticos, no le hubiera correspondido al Padre Polanco el papel del Cardenal Cisneros, con su enjuta y arriscada autoridad, sino el del Arzobispo Talavera, que apaciguó el motín, nada más que con su dulzura. Este prelado que los rojos apresaron en las minas del Seminario, no pertenece a la legión de los clérigos militares, característicos entre nosotros. No combatía, evangelizaba. Su bendición fue la cruz de los muertos que no la tienen en la tumba.

«Todas estas cosas he sufrido, sin que la iniquidad haya manchado mis obras, antes bien, ofreciendo puras a Dios mis súplicas».

El heroísmo de los católicos españoles

El joven estudiante suizo M. Gabriel Chasset, que va recorriendo su país al servicio de la verdad española, ha dado, entre otras muchas, una conferencia en Domdidier. El «Journal d'Estivayer» en su edición del 31 de diciembre, hace un extenso resumen de esta disertación, que estuvo acompañada de proyecciones, y destaca que el orador, «con una emoción visible y sincera, relató el admirable sacrificio de los católicos españoles y de su ciencia heroica». «Once Obispos y 16.000 sacerdotes asesinados y ni una sola apostasía», exclama como Paul Claudel. Se pregunta luego: «¿Habremos vuelto a los tiempos heroicos de la Iglesia primitiva?» Y añade: «Por grande que sea el horror que nos produzcan la crueldad, el sadismo, el furor diabólico de los rojos españoles y extranjeros, en su frenesí exterminador, tenemos por lo menos el consuelo de reconocer que la noble conducta, la valentía invencible de los católicos y del clero español, han inscrito en los anales de la Iglesia una nueva página histórica, que recordará a todos los fieles esta verdad: «Las puertas del infierno no prevalecerán contra ella».

El entusiasta redactor de «L'Entraide», de Friburgo, que ha emprendido este benemérito apostolado hace además gala, según dice su parte «La Liberté» de Suiza, de una documentación excepcional, de una presentación literaria perfecta, de una emoción y de una sinceridad singularmente comunicativas. La verdad española ha encontrado en él un nuevo paladín en el extranjero.

Crónica del frente de Teruel

20 (11 noche).—En total, han sido más de quinientos. Venían con los brazos en alto, agitando pañuelos en grupos nutridos y a todo lo largo de los sectores en que ha quedado emplazada la batalla de Teruel. Y es aquí donde yo encuentro la nota más destacada de la jornada. Por lo que es en sí, y sobre todo por lo que representa.

Medio millar de combatientes rojos han abandonado a lo largo de este día las filas marxistas, y agudándose todo, han llegado hasta nuestras avanzadas. Piden combatir a nuestro lado. Pero—seamos sinceros—lo que piden con más ansia es que se les dé de comer. Dicen que son ya tres las jornadas transcurridas desde que comieron el último rancho con apariencias de tal. Acaso exajeran, pero su aspecto derrotado y sus rostros consumidos, inclinan el ánimo hacia la verdad de sus afirmaciones.

No todos se han entregado. Que yo sepa ha habido, por lo menos, dos grupos de unos treinta hombres que han hecho de la necesidad, virtud. Se han visto rodeados y sin otra salida posible que la muerte y entonces se han apresurado a arrojar sus armas y encomendarse a la benevolencia de España. Era una mezcla extraña la de estos grupos de prisioneros: junto a los extranjeros aparecen muchachos de recluta forzosa de tierras de Levante, y Andalucía y hay también «gudaris» de los de Aguirre que, al derrumbarse el frente Norte, llegaron a Cataluña por territorio francés y ahora se encuentran de manos a boca con España en las tierras de Teruel.

Pero volvamos a los otros. Han traído armamento en cantidad. Quieren ser bien recibidos y no se conforman con llegar a nuestras líneas con su fusil únicamente. Parece que el rasgo de un capitán rojo de Sanidad que antes llegó a nuestras avanzadas con sus hombres, trayendo tres ametralladoras y treinta fusiles, además de su armamento propio, ha creado escuela.

No he de insistir sobre la importancia sintomática de estas presentaciones en masa. Bien a las claras dicen que ya ni el terror ni las mentiras pueden mantener la cohesión en las filas rojas. Llegamos cuatro días de victoria total y continúa. Nuestros soldados han conquistado posiciones formidables que nunca fueron nuestras. Todo esto es mucho.

Pero es que hay algo que no aparece distintamente desde nuestro campo y sobre lo que hay que insistir por su relieve trascendental: el castigo terrible que el enemigo está sufriendo, la mortandad verdaderamente horrosa que aviones y cañones sembraban en sus filas, ya sobradamente maltrachos. Y esto, hoy o mañana, produce frutos que al fin se recogerán. Estos quinientos hombres que convencidos al fin de que en nuestro campo están la victoria y la justicia, se han decidido a presentarse bajo nuestra bandera, son el anticipo de ese fruto de victoria. No será el solo. La desmoralización cunde en el campo enemigo. No es tónico, sino realidad plenamente comprobada. Los milicianos se sienten vencidos, y pasan hambre, Terror y privaciones. He ahí dos factores que acelerarán de modo insospechado el derrumbamiento ruidoso y repentino de todo el sangriento tin glado de la farsa roja. Sin ridículos afanes de profeta, quiero que el lector no olvide estas palabras. Quizá pronto pueda recordárselas con júbilo.

Se ha combatido, pero no con la intensidad de otros días. Los avances recientes por terreno extraordinariamente escarpado en el que los rojos permanecían formidablemente atrincherados desde hace muchos meses, han obligado a cambiar el emplazamiento de nuestras baterías, adelantándolas hasta las nuevas líneas.

Además, los múltiples e importantes servicios que lleva ajeos un ejército del volumen y categoría del que opera en el frente de Teruel, exigen tiempo para poner se a la altura de nuestros hombres que avanzan sin descanso, y salvan con facilidad pasmosa, los más recios obstáculos del terreno y del enemigo. Era necesario adelantar los puestos de aprovisionamiento, los puestos de socorro, todo el complicado engranaje de las transmisiones... todo ello exige tiempo. Y sin embargo, con menos de un día solar ha bastado para que todo quede preparado y a punto en los nuevos emplazamientos.

Sin embargo ha proseguido nuestra progresión. Las dos orillas del Alfambra han quedado limpias de enemigos.

Una serie de descubiertas y reconocimientos ofensivos nos han puesto en posesión de trincheras apresuradamente preparadas por los rojos, en las que sin duda pretendían hacerse fuertes.

Mientras tanto, otras fuerzas han seguido aguas arriba del río ampliando nuestra zona de actividad y extendiendo el radio de acción de las fuerzas

nacionales en una longitud de dos kilómetros.

Por el sur, más allá de la Masía del Chantre, los rojos querían convertir en reducidos una serie de edificaciones que existen, muy cerca de la carretera de Corbalán, amparadas por las alturas de Santa Bárbara. No se les ha dado tiempo. Dos batallones nacionales se han lanzado al asalto, después de un fuego artillero de muy corta duración pero de terrible intensidad, y todo el grupo de edificios ha quedado en menos de una hora en nuestras manos.

Los rojos, que parecen obsesionados con la coita 1.205—hasta el extremo de haber anunciado su reconquista para tener que rectificar al día siguiente—han seguido hoy practicando el peligroso juego del contraataque. Dos veces han puesto en marcha sus batallones desde Santa Quheria, pretendiendo abrir brecha entre La Losilla y la coita 1.205. Las dos veces han sido rechazados. Pero en el segundo intento han sufrido un descalabro de consideración. Porque cuando ya se replegaban desordenadamente, perseguidos por el fuego de nuestras ametralladoras, han sido cogidos de lleno por el fuego de la artillería nacional, que les, na ocasionado pérdidas elevadísimas.

El mando rojo, deshecho los cuadros que durante las últimas jornadas ha querido oponer a nuestra acción, ha lanzado hoy al combate nuevas unidades. La diferencia es notable. Los nuevos batallones son menos de reemplazo en su gran mayoría, poco adiestrados militarmente y carentes de espíritu casto. No sienten la causa que les obliga a defender y por ello, han resultado en el combate de una flojedad manifiesta. El encuadramiento de estos muchachos entre internacionales no ha dado ningún resultado positivo.

A ellos pertenecen muchos de los presentados hoy en nuestras líneas. Por cierto que venían acompañados de sus oficiales. Es una ondulidad respaldada extraordinaria. Se han visto hoy capitanes y tenientes que hace un par de años eran honorables hortelanos o saforzados alpargateros.

La aviación nacional ha seguido hoy actuando con enorme intensidad. Sus ametrallamientos, casi a ras del suelo, han sembrado el pánico entre las fuerzas rojas. La aviación enemiga se ha dejado ver hoy algo más. Hacía las tres de la tarde una compacta formación de aparatos marxistas se ha adelantado hacia Teruel. Era: cerca de sesenta. A su encuentro han salido los nuestros y a la altura de Castriayo, sobre territorio enemigo, se ha trabado el combate.

Varias de las escuadrillas rojas se han decidido a apartarse prudentemente y en su persecución han ido los nuestros. El combate ha tenido lugar entre unos quince de nuestros cazas y un número mayor de cazas enemigos, casi todos ellos de los denominados «Chatos».

Durante unos veinticinco minutos se ha oído el tableteo de las ametralladoras. Los nuestros evolucionando con una agilidad y una pericia maravillosas les han ido encerrando en círculos de fuego. Hasta cinco aparatos enemigos han sido derribados allí mismo. El pánico ha ido haciendo presa en los pilotos marxistas de tal modo que, perdido ya todo dominio, al ser acosados por nuestros pilotos, dos de los «Chatos» no han encontrado camino para huir y han chocado violentamente. Envueltos en llamas los dos aparatos han ido a estrellarse contra el suelo. Se ha visto a uno de los pilotos lanzarse con paracaídas sobre territorio enemigo.

En total, siete «cazas» enemigos han sido dados hoy de baja en los caminos del aire.

Otros varios aparatos han logrado salir con importantes averías. El Caudillo ha oregado la Medalla Militar al comandante de Aviación don Manuel Negrón. Al ametrallar las posiciones enemigas, como lo venía haciendo continuamente con arroyo escalarriente, a menos de treinta metros de altura, ha sido alcanzado por una bala de fusil, que le ha dejado muerto en el acto. Otro disparo ha herido al bombardero que le acompañaba pero éste ha logrado tomar los mandos del avión y reintegrarlo a su base con el depósito sagrado del cadáver del héroe muerto.

No es tiempo todavía de hacer el resumen maravilloso de estas jornadas triunfales. Digamos, sin embargo, que por los datos que dan los evadidos, las bajas de los rojos en estos cuatro días se calculan en quince mil. Desde luego, el número de prisioneros andasya muy cerca de los tres mil. En cuanto a la importancia extraordinaria de las posiciones y territorio conquistado no hay por qué insistir.

Aquí está Teruel con sus ruinas heroicas bajo nuestro fuego... Y toda la zona del Alfambra que se extiende hasta Altaga, a nuestros pies. Cierra la noche cargada de promesas.

AGUILAR.

Equipos completos de Soldadura Eléctrica
Electrodos Valvulas rectificadoras
Rectificadores industriales para carga de Baterías

AUDION
Moneda 14 Búrgos

La boda del Rey de Egipto

El Cairo.—Los festejos organizados con motivo de la boda del Rey Faruk de Egipto con la señorita Sa Ci Zudicar (Rosa Pura) que se celebró ayer con extraordinaria solemnidad en el palacio de Kousseh, dieron comienzo el miércoles.

La animación en todo El Cairo era indescriptible. Por la mañana llegaron a la ciudad los jefes de las diversas tribus del bajo Egipto con los cuerpos de baile y numerosas comisiones, haciendo un total de 50.000 personas. Estas comisiones, nada más llegar, desfilaron ante el palacio real, desde cuyo balcón central presenció el Monarca entre vítores y aclamaciones la interminable y pintoresca manifestación.

Llegó por la tarde el resto de las exóticas comisiones. Las bandas de música eran numerosas y típicas y un enjambre de bailarinas, ataviadas con los más vistosos trajes, contribuían poderosamente a dar gran colorido al ambiente. Al anochecer, todos estos cuerpos coreográficos se trasladaron a las riberas del Nilo, sobre cuyas aguas, en plataformas instaladas al efecto, tuvo lugar un espectáculo verdaderamente grandioso, sólo comparable a los maravillosos cuadros de «Las mil y una noches». Gran número de potentes reflectores iluminaban con variados tonos las danzas sagradas y representaciones plásticas, presenciadas no solo por el pueblo egipcio, sino por una cantidad incalculable de turistas llegados de todos los rincones del mundo.

La multitud ha invadido el resto de la noche las calles de la ciudad y las bandas de música no dejaron un momento de interpretar composiciones típicas.

Anteayer habían llegado a Palacio todos los presentes de boda que ofrecían al Monarca los jefes de Estado de todo el mundo, y que representan un valor incalculable.

Entre los últimos regalos figuran los del presidente de la República francesa, consistentes en una valiosa vajilla de porcelana de Sevres y un artístico espejo de gran valor dedicado a la novia. También ha recibido la reina una

preciosa mantilla de encaje Bruselas que fué ofrecido por la Emperatriz Eugenia a las tres hijas del Jedibe Ismael, con motivo de la inauguración del Canal de Suez el año 1889.

Ayer jueves, día de la ceremonia nupcial, presentaba El Cairo un aspecto maravilloso. Todos los balcones estaban engalanados con banderas, tapices y flores. Las bandas de música recorrían las calles abarrotadas de gente, mucha vestida con trajes típicos.

Se dispararon cien cañonazos. En distintos lugares públicos fueron servidas a los pobres 100.000 comidas.

La ceremonia nupcial, como ya se ha dicho, tuvo lugar en el palacio de Coussen, con arreglo al rito musulmán, no dejando entrar en el salón a ninguna mujer, incluso la novia, que permaneció en un departamento contiguo a que el acto terminara.

Firmaron el acta matrimonial el Rey y el padre de la desposada. Los testigos del Monarca fueron el jefe del Gabinete real y el gran chambelán de la Corte.

Los nuevos esposos una vez terminada la ceremonia asistieron a una gran revista militar.

La regia desposada, acompañada de una tía del Rey, se trasladó por la tarde desde la casa paterna a Heliópolis, donde los Soberanos observaron con un te a los miembros de las dos familias.

Por la tarde tuvo lugar una gran batalla de flores que se ha visto animadísima. Las fiestas a orillas del Nilo durarán tres días.

Los nuevos esposos emprenderán el viaje de novios el lunes, ya que tienen que asistir a tres banquetes oficiales que se dan al Gobierno, al Cuerpo diplomático y a los altos funcionarios.

Ni que decir tiene que las felicitaciones que los Reyes de Egipto han recibido de todos los países del mundo suman un número elevadísimo. Entre ellas figura una muy expresiva y cariñosa del Führer-Canciller alemán Adolfo Hitler, quien al mismo tiempo les ha enviado como presente un soberbio automóvil de fabricación alemana maravillosamente construido.

En el frente de Teruel se entregan quinientos rojos con sus jefes

Como es lógico e inevitable cuando se avanza sobre el campo enemigo hay que avanzar también los escalones de segunda y tercera línea y los servicios todos que nutren y sirven a las fuerzas combatientes y sin los que no puede continuar la actividad. Pues en esa acción indispensable hemos invertido buena parte del día de hoy en el frente de Teruel sin que ello haya sido obstáculo para para que hoy como de costumbre, nos apuntemos fructífero éxito.

En primer lugar, las columnas más avanzadas han seguido por el centro adelantando sus líneas, tomando al enemigo cotas de importancia, limpiando las orillas del Alfambra de enemigo que estaba en ellas fuertemente atrincherado y ocupando una serie de edificios de los alrededores de la Masía del Chantre, que ayer conquistamos.

En la parte Norte, los rojos intentaron su acostumbrado contraataque por Las Pedrizas, lo que nos dio ocasión para que les saudiésemos el polvo con toda eficacia. Pero esta gente, cuando se convencerá de ser solo carne de cañón? No piensen ustedes que los cronistas de guerra exageramos lo más mínimo cuando hablamos del número de bajas que tienen los rojos. Es espantoso el castigo que están sufriendo en Teruel y es verdaderamente doloroso el ver que los mandados marxistas instalados tranquilamente en Barcelona y Valencia, empujan a esta pobre gente a diario a una muerte segura, sin gloria, ni orden ni concierto, ni con siquiera la esperanza de poder obtener, a costa de ríos de sangre, la más insignificante ventaja militar.

Ayer y hoy la división roja que está sufriendo los palos es la llamada de «Los carabineros». Esto que está formada por carabineros es un decir. Un evadido nos ha explicado hoy que se trata de gente de confianza. Esto es, antiguos afiliados a las organizaciones marxistas a los que se ha dado entrada en el Cuerpo de Carabineros para que disfruten de los pluses que siempre tuvieron esta clase de soldados. Con éstos soportan los palos otras unidades formadas en Ciudad Real, Castellón, Valencia y algunos batallones andaluces. Todos ellos gente floja. Gente floja que tiene que entrar en fuego encuadrada por los internacionales y muy vigilada desde la segunda línea, que forman los típicos cazadores de Aquellos que intentan retroceder.

Resulta muy significativo el hecho de que en el frente de Teruel, que es la frontera de Cataluña, no forme ni una sola unidad catalana. Ni una sola. Ya suponía yo que los «nois» no estaban por eso de dejarse matar en las trincheras. Bien está esto para los pobres palurdos. Pero ellos, que son proletarios conscientes que no tienen que hacer el héroe ni exponerse a que les den un tiro por la espalda al echar a correr.

En el sector del Centro se han pasado hoy 45 hombres con un capitán a la cabeza. Un capitán que, por cierto, confesó que hasta hace algunos meses era alpargatero en Burriana. Así ha resultado tener todo el valor en los pies. También es elocuente el caso del

jefe de Infantería que ayer apremiamos en la toma del Muletón. Este es efectivamente militar, de carrera y se le nota en el rostro la vergüenza que delata cuando se le obliga a hablar. Al declarar ante nuestros Mandos, dijo, ruborizado: Yo era capitán y me llamaba Fulano de Tal. Es decir que este hombre tiene conciencia de que por haber servido a los rojos lo ha perdido todo. Pero vamos a la gloria del día que hoy corresponde como tantas veces a nuestra aviación. El cielo de Teruel ha sido teatro de un formidable combate aéreo. Los nuestros han tenido a una de sus victorias más resonantes. Doce cazas nuestros y diechocho rojos tomaron parte en el combate que duró más de media hora hasta que la pericia y el valor de nuestros pilotos resolvió la cuestión. Fue un espectáculo inolvidable que provocó en nuestras filas explosiones de júbilo estentóreo. Los soldados, sin preocupar se de que pudieran ser alcanzados por el fuego que se hacían los aviones combatientes saltaban y gritaban emardecidos fuera de los parapetos, acogiendo con entusias

tas vivas a España cada vez que un avión rojo caía al suelo.

Y cayeron siete. Y no cayó ni uno solo de los nuestros. Es decir, uno cayó para dolor de España, el heroico comandante Manuel Negrón. Pero no cayó en ese combate, sino al realizar su proeza de todos los días, picando sobre los trincherones rojos, metiéndose materialmente en medio de sus agrupaciones para ametrallarlos como venía haciéndolo diariamente cuatro o cinco veces desde que comenzó la batalla de Teruel.

Un mal tiro de fusil le dejó muerto empujando la palanca, como pudo haber sido muerto por una simple pedrada, ya que estaba al nivel de tiro de las trincheras rojas. El bombardero que lo acompañaba, aun estando herido tuvo la serenidad suficiente para empuñar los mandos y conducir el avión hasta nuestro campo.

Hemos perdido a un bravo entre los bravos a quien el Generalísimo le ha otorgado la medalla Militar, suprema distinción de los héroes que dan su vida por el bien de España y el honor de la aviación nacional.

Su muerte gloriosa no debe aflijernos. Tenía que ser así para mayor grandeza de su figura militar. Manuel Negrón: serás vengado.

No quiero que en este día memorable quede a mis oyentes la amargura de esta dolorosa impresión. Rezad todos por el alma de este glorioso piloto español y grabad su nombre en la mente y en el corazón.

Y ahora escuchad una buena nueva final. En todos los sectores del Norte y del Sur del Turia, durante el día de hoy, han comenzado a presentarse los rojos en masa y con sus oficiales y jefes. Los que hoy se han entregado pasan de los quinientos. Y este sí que es un síntoma elocuente del estado de la moral de los rojosillos.

Prieto: aunque tú no lo creas los soldados de tu ejército siguen siendo lo mismo que fueron siempre y hacen iguales faenas que hicieron en Madrid, en Vizcaya, en Santander y en Asturias. Pero cómo te has podido volver tan necio que aún caigas en la ingenuidad de creer otra cosa...?

EL TEBIB ARRUMI.

Delicias de la vida francesa bajo el Frente Popular

París.—El semanario «Gringoire» publica los datos de una interesante investigación sobre el coste de la vida en Francia. El diario refiere el aumento de los precios de los géneros de primera necesidad desde el 4 de junio de 1935 a enero de 1936, bajo la dirección del Gobierno del Frente Popular. Cuanles hayan sido las ventajas que aquel Gabinete ha proporcionado a Francia, nos lo dice el «Gringoire» remitiéndonos a las cifras. Se sabe así que el precio del billete del «metro» ha subido desde 0,85 francos a francos 1,35; el gas desde 0,98 por metro cúbico ha aumentado a 1,25; la electricidad desde 1,55 por kilowatio a 1,95. Las tarifas ferroviarias han sufrido un aumento del 60 por 100, mientras las tarifas postales han aumentado del 40 por 100. El café de 50 por 100, los cigarrillos han pasado desde 2,50 a 3 francos la cajetilla. Una tonelada de antracita cuesta 478 francos, contra 380 en junio de 1936.

Pero veamos ahora los aumentos de los productos necesarios para la alimentación: el pan ha subido desde francos 1,50 a 2,60; la manteca de calidad corriente desde 14,20 a 28,40; la manteca de calidad fina desde 16,30 a 32; la leche desde 1,60 a 2 francos por litros la carne desde 13,80 a 21,80 siendo de buey la de vaca de 14,80 a 24; el cerdo desde 13,80 a 23,80; el aceite ordinario desde 3,40 a 6,90.

En los alquileres ha habido un primer aumento del 10 por 100. A partir del 1.º de enero de 1936 ha habido también un nuevo aumento de 180 por 100 sobre el precio de 1914, más el 30 por 100 cifra a «forfait» de la carga tributaria. Con este motivo es oportuno subrayar que los impuestos del Estado han aumentado en un 20 por 100 como mínimo. Los impuestos municipales han sufrido asimismo aumentos considerables que oscilan del 43 al 50 por 100.

La Federación nacional de los contribuyentes, en un comunicado reciente, ha lanzado ya un grito de alarma, denunciando además las nuevas cargas fiscales que el Consejo Municipal de París se dispone a votar para llenar el enorme déficit que se prevé. Se teme para el 1938 un nuevo aumento del 50 por 100 sobre las tarifas del agua, del gas y de la electricidad. Un aumento también en las tarifas de los transportes urbanos y otro de 35 por 100 sobre varias licencias.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 13 frente al Banco Español de Crédito

BURGOS

Comisión Provincial de Primera Enseñanza de Burgos

Por esta Comisión fueron hechos en el día de ayer los siguientes nombramientos:

- Don Estanasto Sáez García, nombrado interinamente para la Escuela Nacional de Bedón.
 - Don Alejandro Esteban Peña, id., id., de Mutilada de Hoz de Arriba.
 - Don Antolín Gómez Hernández, id. id. de Rosales.
 - Don Moisés Beato Hoz, sustituto, con 1.500 pesetas, para la Escuela Nacional de Cobos de la Molina.
 - Don Diodoro Sáiz, de la Roma, id. id. de Cubillo del Campo.
- Burgos 21 de enero de 1936.—Segundo Año Triunfal.—El presidente, J. Saldaña.

CRISTALERIAS COMPLETAS

Modelos especiales para BARES Y CAFES

LA COCINA

SIEMPRE NOVEDADES

Vicente P. Canales Bonifaz, 4, BURGOS

Las misas que se celebren mañana sábado, de ocho a doce en la parroquia de Santiago; en el Santísimo Cristo de la Catedral de diez a doce; en la Iglesia del Carmen, en el altar mayor de cinco y media a diez inclusive; y la exposición de su S. D. M. en las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicadas por el alma de

LA SENORITA
D.ª Juana Jalón Herrera
que falleció el 23 de Enero de 1936
(E. P. D.)

LA FAMILIA

Ruega a sus amistades la encomienden a Dios y asistan a alguna de dichas misas.

Burgos 21 Enero 1936

GRAN RESTAURANT CASTILLA BURGOS

Participa a su distinguida y numerosa clientela que se ha trasladado a su nuevo edificio de la calle de Vitoria—BURGOS—donde continúa atendiendo como siempre a sus favorecedores y a quienes advierte que este Restaurant nada tiene que ver con el establecimiento que funciona con nombre parecido, en los locales de la calle de Lain-Calvo donde estuvo establecido el verdadero RESTAURANT CASTILLA y actualmente instalado en la calle de Vitoria, Burgos (frente al «Diario de Burgos»).

Servicio a la carta y menú — Esmerado servicio

El subsidio Pro-Combatiente

Es un acto de guerra: Combate el hambre y la miseria en el hogar del que lucha por España.

¡Español! Si lo eres con honra colabora en el subsidio.

(Propaganda del Estado)

Comedor, Gabinete, Despacho, sin un buen reloj

GREDILLA
es incompleto.

VÉALO EN SU EXPOSICIÓN;
PLAZA MAYOR, 58
BURGOS

«TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA. Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL»

El Generalísimo, FRANCO.

Teatro Avenida Orquesta Sinfónica de Zaragoza

Beneficio de la Cruz Roja Nacional Española

EL ACTO

La sala, totalmente llena de distinguido público. El público, deseoso de volver a comprobar a lo que sabe un buen concierto de orquesta. El concierto, magnífico en todos sus aspectos. Aplausos sin tasa, ovaciones continuas, satisfacción general.

LA ORQUESTA

Nueva, en cuanto a la brevedad de su historia; veterana, por la valía de sus elementos y por la facilidad y perfección con que se han acoplado. Su presencia evoca en el escenario la de otros famosos y gloriosos conjuntos de feix recordación. Nutridas sus filas con una discreta mezcla de madurez y juventud, tal vez se observe un ligero desequilibrio, puramente cuantitativo, entre la cuerda y las restantes familias instrumentales que la componen. Y dentro de la cuerda, también habría que apreciar el absorbente predominio de violines y violas. Bien que sobre su abundancia descansa la plena solidez de la construcción orquestal, pero hay ocasiones en que una difuminación exagerada de los demás grupos que a ésta contribuyen restará eficacia y desde luego brillantez a la interpretación de ciertas obras. No es que nos encontremos rigurosamente ante ese caso. De todos modos, el leve inconveniente es fácilmente subsanable. Abierto tiene la Orquesta Sinfónica de Zaragoza un espléndido porvenir. La realidad presente no puede presentarse más esperanzadora.

EL DIRECTOR

Un temperamento romántico y brioso, servido por una adecuada y exuberante utilización de recursos externos. La batuta, energética, elegante y certera; el acento, expresivo y apasionado. Con el tiempo, todas estas facultades brillarán más aún, cuando el dominio absoluto de las partituras, es decir, su plena apropiación por la memoria, haga innecesario el empleo de la más mínima parte de personalidad en lo que no sea estrictamente identificación con la orquesta. Hay en el señor Mendoza Lassale noble retento de preciada estirpe—estilo y propósitos de gran director. (Será éste el futuro y definitivo director español). Anunció triunfo en toda la línea. Especialmente su versión de la Sinfonía de Tchaikowsky tuvo un relieve y una espectacularidad como pocas veces se habrá logrado. Y en los demás números del programa, fue siempre el guía que, con gesto ufano, docente y entusiasta, señalaba el camino.

EL PIANISTA

Viejo amigo de los aficionados burgaleses, por su actuación hace ya muchos años en nuestra gloriosa Filarmónica y positivamente uno de los más ilustres pianistas españoles. Por el mundo entero ha sido propagandista de la música nacional e internacional, generoso y constante de Albert, Grieg, Chopin, Ravel, Liszt... Conserva Ricardo Vines su dicción clara e impecable, la sonoridad, que no es fría, de sus matizaciones, y una delicadeza de expresión que no está reñida con la honra y intensidad del sentimiento. Su labor fue premiada con generosas y calorosas ovaciones de entusiasmo.

EL PROGRAMA

Interesante y atractivo, junto al «Concierto» de Beethoven, sereno, luminoso y vibrante, las «Variaciones sinfónicas» de César Franck, de traza, sistema y hasta inspiración orgánica, y, por tanto, henchidas de una solemne y profunda emoción. Luego, la «Sinfonía Patética» de Tchaikowsky, aparatosa, deambrosiana y ya clásica, de ayesos en sus tiempos, maravillosamente dichos, el tercero fue, tanto para el director como para la orquesta, el éxito fundamental de la jornada. En la última parte, las «Noches en los jardines de España», de Falla, con sus bellos, graciosos y conmovedores ritmos, que tuvieron en Ricardo Vines, pese a las deficiencias del instrumento utilizado, intérprete ideal. Y para final, «Rondalla aragonesa», de Granados, tan jugosa, bizarra y fina como de costumbre.

EL PIANO

Un simpático y arrogante piano vertical que, milagrosamente, iba sacando a flote sus gratas y modestas sonoridades.

EL PIANO

Un simpático y arrogante piano vertical que, milagrosamente, iba sacando a flote sus gratas y modestas sonoridades.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

VISITAS.

El general Gómez Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes:

Señor Casanova, del Comité Algodonero de Barcelona.

Don Anatólio de Fuentes, coronel de Infantería.

Don Angel Torrejón, con la Comisión Gestora de Asociación de Agrónomos.

Don Pedro Gamero, consejero nacional de F. E. T. de Sevilla.

Señor Conde de Heredia Spínola.

Señora Duquesa de la Victoria.

Señor Marqués de la Frontera.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

Curso de 1937-1938.—Exámenes extraordinarios de Enero

Exámenes para el martes 25 de actual, a las diez de la mañana.

Fisiología e Higiene, Física, Historia Natural, Química y Agricultura, todas ellas del plan de 1903.

Exámenes para el miércoles 26 del actual, a las nueve de la mañana.

Ingreso, Dibujo, Gimnasia, Latín, Preceptiva Literaria y Composición, Psicología y Lógica, y Ejercicios de Derecho todas ellas correspondientes al plan de 1903.

Los exámenes de conjunto del plan de 1934 se anunciarán oportunamente.

Burgos a 21 de enero de 1938.—Segundo Año Trienal.—El Secretario, Teófilo López Mata.

Comisión de Cultura y Enseñanza

«El Boletín Oficial» del Estado publica la siguiente Orden:

Siendo criterio de esta Comisión fundado en la necesidad de velar por el prestigio del Magisterio, el traslado de los Maestros sancionados a pueblos diferentes de aquellos en donde se encontraban ejerciendo cuando sufrieron la sanción, se pone en conocimiento de los Ayuntamientos que si en el término de ocho días, a partir de la publicación de las mencionadas sanciones en los «Boletines» provinciales, no elevaran a esta Comisión instancia autorizada pidiendo la permanencia del Maestro en el pueblo donde tenía su residencia oficial antes de sufrir la pena reglamentaria que se le hubiere impuesto por virtud de expediente formado por la Comisión Depuradora a quien correspondiese, dicho traslado tendrá lugar de modo definitivo.

Se exceptúa el caso en que la sanción hubiese sido impuesta a Maestros con ideología separatista, en el cual no se admitirán peticiones de permanencia ni en el pueblo donde ejerciese ni siquiera en la región en que la Escuela estuviese enclavada.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DESTRUYES NINGUN PAPEL

La Unión y el Fenix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1894

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad

Calle del General Mola núm. 1

Seguros de INCENDIOS COSECHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos

Director en Burgos

LUIS GALLARDO

Oficinas: General Mola 17, 1.º—Tel. 1570

J. L.

Información general

Inauguración de una línea aérea

Sevilla.—Se ha procedido a la inauguración de la línea aérea Sevilla-Málaga-Melilla-Tetuán.

Al acto de inauguración asistieron autoridades y personalidades.

La retaguardia roja está inundada de heridos

Berlín.—La Prensa publica noticias del frente de Teruel, dando cuenta de que los nacionales combaten con completo éxito en un frente de 15 kilómetros, habiendo ocupado Tortajada, localidad situada a ocho kilómetros al Noroeste de Teruel.

La aviación y la artillería nacionales han arrojado millares de toneladas de bombas sobre las posiciones marxistas de Mansueto, a dos kilómetros al Este de Teruel, que constituía la más fuerte defensa de los rojos.

Los contraataques efectuados por estos contra El Muletón han sido rechazados, causándoseles heridas cuantiosas. Al evacuarlos los rojos destruyeron a Tortajada.

Las tropas de España han cogido considerable botín y han hecho unos doscientos prisioneros. Estos afirman que en todos los pueblos de la retaguardia roja, hay millares de heridos, habiendo sido necesario habilitar las iglesias para hospitales.

En el «Paraiso Soviético».—La suerte de los deportados en los campos de concentración

Riga.—El paternal Gobierno de Stalin viene preocupándose, por lo que parece, incluso de la suerte de los deportados en los campos de concentración.

En Ujlo, Ribusch, Vasilievsk, Kamiatuk, Cebokseri y Kulbishev, se iniciará la construcción de grandes centrales hidro-eléctricas. La dirección de los trabajos ha sido confiada a los organismos del Comisariado del pueblo para el interior, que es lo mismo que decir a la G. P. U., la cual ha acordado dedicar los deportados políticos que para ello serán sacados de los campos de concentración más próximos a las localidades antes indicadas.

Estos desgraciados deberán trabajar de 10 a 12 horas diarias, sin percibir remuneración de clase alguna, conformándose con un alimento a penas suficiente para no morir de hambre.

La persecución en Cataluña

Salamanca.—En Barcelona y en todos los pueblos importantes de Cataluña se realiza, como ya se ha dicho, una verdadera persecución de los elementos considerados no ya como fascistas, sino como simplemente indiferentes al resultado de la lucha.

Como consecuencia de la carencia de viveres son muchas las familias que reciben alimentos desde el extranjero, enviados por amigos a parientes. Esta

circunstancia es también aprovechada para la finalidad persecutoria de los rojos, pues se registran los domicilios de los cesantinos, y después de regularlos, como primera medida, los alojamos recibidos, se les imponen fuertes multas o ingresan en la cárcel si no pueden justificar su adhesión a la revolución mediante algún documento. Además los rojos toman también nota del remitente y su nombre es enviado a sus correspondientes en el extranjero para que efectúen una encuesta sobre el mismo, que de ser fascista o huido de la zona roja, aporta con su gesto humillante graves trastornos a la persona o familia a quien remitió los viveres.

A los detenidos por el motivo indicado se les juzga por el delito de ayuda a la desmoralización de la retaguardia, ya que, según los rojos, las circunstancias de pedir viveres al extranjero crean un estado de opinión desfavorable a la victoria de la República.

Negrín pide material bélico a Méjico

París.—Noticias recibidas en esta capital procedentes de Barcelona dan cuenta de que Negrín ha celebrado una extensa conferencia con el representante diplomático de Méjico y con el agregado militar del mismo país.

La entrevista versó sobre el suministro de armas y municiones por parte de dicha nación a la España roja.

Las deudas de los Ferrocarriles franceses.—Otros cincuenta millones de libras esterlinas

París.—En el pasado febrero los ferrocarriles franceses contrataron con un grupo de banqueros ingleses un préstamo de 49 millones de libras esterlinas, que representaban en aquel entonces 4.000 millones de francos y que dado el curso de la libra esterlina han llegado a alcanzar la cifra de 6.000 millones de francos que el Gobierno francés ha satisfecho en Londres durante los primeros días del corriente mes a su vencimiento del préstamo.

La decisión de satisfacer este reembolso ha sido explicada por los diarios franceses, y ha sido adoptada por el Gobierno en la esperanza de levantar el curso del franco que durante estos últimos tiempos anda de mal en peor.

Por esta razón ha sido acogida con gran sorpresa la noticia según la cual la Tesorería francesa apenas terminando el pago del antiguo préstamo se halla en tratos para conseguir otro de 50 o 60 millones de libras esterlinas en la propia plaza de Londres.

Vacante de Organista-Sacristán

Se halla la parroquia de Padilla de Ajejo con 500 pesetas pagadas del Municipio, 175 de fondos de fábrica, más los adventicios: las solicitudes hasta el 4 de febrero, pueden dirigirse al párroco o al Ayuntamiento: inútil presentarlas sin buenos informes.

Padilla de Ajejo 17 de enero de 1938.

CATEDRAL (O)

Por la Virgen del Pilar

Mañana sábado comenzará una novena de rogativa a la Santísima Virgen del Pilar, en acción de gracias por los beneficios recibidos y en aplicación por el próximo triunfo de nuestras Armas, en la Capilla de Santa Ana, altar de Nuestra Señora del Pilar, a las cuatro y media.

Es de esperar que los hijos de Burgos y habitantes en él, asistan a este piadoso novenario una vez que Burgos está obligado a ello y si posible fuera a estar en constante oración.

Burgaleses: ¡a Santísima Virgen del Pilar os espera y por su intercesión confiemos obtener la paz de nuestra amada España.

Juventud Masculina de Acción Católica

El próximo domingo día 23, celebrará esta Juventud el retiro mensual en la Casa de Venerables de ocho y media a doce de la mañana, invitándose a todos los jóvenes movilizados.

Tribunales SENTENCIA

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta ciudad, que se ha seguido contra Anacleto Estébanez Herrera, sobre estafa, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, pago de las costas y a que indemnice a don Venancio Longo González, la cantidad de 150 pesetas.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

Los mercados 19 de enero de 1938

Cereales: Trigo a 79 reales fanega. Centeno, a 56. Cebada, a 45. Avena, a 52. Yeros, a 64. Tinos, a 60. Algarrobas, a 62. Culsantes, a 70. Lentijas, celemin, a 14. Garbanzos, celemin, a 28. Alubias, a 18 y 22 reales celemin. Patatas, arroba, a 12 reales.

Ganado: Ovejas a 40 pesetas. Bueyes de 1.000 a 1.250. Vacas de 700 a 1.000.

El corresponsal. LERMA 20 enero 1938.

Cebada, a 14'00 pesetas. Avena, a 8'50. Yeros a 15'25. Algarrobas, a 15'25. Patatas blancas, a 2'00 pies. arroba. Id. encarnadas, 3'00. Nueces kilo, 1'50. Alubias blancas, a 1'70. Id. encarnadas, a 1'60. El corresponsal

Juntas Provinciales de Abastos y Precios

En virtud de denuncias presentadas ante estas Juntas han sido aplicadas las sanciones siguientes:

Al Alcalde de Barrio de Salinas, junto a la Cerca, por no remitir oportunamente los resúmenes de existencias a que está obligado, 25 pesetas.

A Félix Matiján, de Sopajacos, por pretender aumentar el precio en una venta de patatas después de concertada, 250 pesetas.

A Eugenio Bahrás Calvo, de Vizmaño, por vender alubias a precios abusivos, 50 pesetas.

A Carmen Villarías, de Villareayo, por vender fideos a precios abusivos, 50 pesetas.

A Trinidad Burgos López, de esta capital, por vender patatas a precio superior al de tasa, 100 pesetas.

A Celestina Corral Ibáñez, por igual concepto, 100 pesetas.

A Leandro Galán, por la misma razón, 100 pesetas.

A Francisco Miguel, también por vender patatas a precio mayor que la tasa, 100 pesetas.

Burgos 20 de enero de 1938.—Segundo Año Trienal.—El Secretario de las Juntas.

ANIS DEL CID EL MAS FINO Antigo producto burgalés. Fabricantes: Mariano del Barrio Burgos

Ayuntamiento de Burgos

Libramientos al cobro en la D.Depositaría Municipal de los suministros realizados al Hospital de San Juan.

Don Cándido González, viuda de Mariano Sáiz, Hijo de Valentín Arnáiz, Luis Pérez Miñón, Hijos de Santiago Rodríguez, Calzados La Americana, Jerónimo Arcos, José Sáiz, Arrogue, María Camarero, Venancio García, Calleja, Nolas y Compañía, viuda de Federico Martínez, Tejidos Federico Martínez, Paulino Nieto, Félix Ortega, Fidel Royuela, Mariano Rodríguez, Fernando Sáiz, José Santamaría, Joaquín Tino, Farmacia Barriocanal, Farmacia de Liera, Hijo de Ruperto Giménez, Taller Mecánico Mariscal, Farmacia viuda de Martínez, Hijos de Moliner.

PARA LOS SOLDADOS DEL FRENTE (O)

MAQUINA DE RETRATAR

Varios soldados del frente madrileño, deseados de pasar algún rato de distracción, que les sirva de leitivo a las penalidades de la guerra, nos escriben para que en su nombre pidamos a nuestros factores les proporcionen, quien pueda, una máquina de retratar, que depositarán en la redacción de EL CASTELLANO y de aquí se hará llegar a la 3.ª Batería de Artillanques.

Lámpara de cera «GAUNA» PARA EL ALUMBRADO DEL TABERNAQUEO.

de 4 días de duración, fabricada con sujeción al GANON 1871 del vigente Decreto Canónico, que dice así: «El Tabernáculo en que se conserva el Santísimo Sacramento, tiene su lámpara encendida día y noche, adornada con candelabros de plata o oro de alfileres».

LIMPIEZA ABSOLUTA TRANQUILIDAD COMPLEJA! Precio de cada lámpara 1 peseta, Id. del Vaso de cristal y Bejilla, 3 (Se venden en cajas de 24 lámparas). VITORIA (España)

Hijo de Quintín Ruiz de Gauna DE VENTA EN BURGOS: Museos de Ultramarinos LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE Claudio Angulo

Calle de Madrid, 5 Se consiguen toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Asesorado particular. Venirse a pleros y al contacto

Cafeteras Molinos Registradoras

Urribarri Tinto 10, 1.º - Burgos

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del Hospital de BARRANTES

Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis GRATIS A LOS POBRES

Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antituberculoso

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL

Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA 22-24 TELEFONO, 1556

Medico - DENTISTA J. del Val

Duque de la Victoria, 19, p'al. Izqda. (Antes Plaza del Arzobispo)

Elías López Marcos LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades

Espolón, núm 8. - Burgos

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES. ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. Cajas de CARTON EN GRAN FABRICA

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 y 6. BURGOS



de corte suave y duradero

DOMINGO DE PABLO

Plaza Mayor 50 6 BURGOS



GRUBER

Tinto 10, 1.º - Burgos

¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER EN SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 4, 1.ª, DERECHA. — BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos, éliticos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de POTT y derivados de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, cinturón anti-derrotamiento de estómago, evasiones y medias para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN» con los dos espejuelos para cada caso, garantizando la absoluta curación de la hernia. PÉRDIDAS ECONÓMICAS HORAS DE DIEZ A CUATRO

Así anda la libertad en Rusia

Cómo está organizado el Turismo

Riga.—El Gobierno soviético se halla muy satisfecho de cuanto explicaban o escribían aquellos que habían viajado por Rusia, al regresar a su Patria de origen.

Aun cuando los turistas se hallasen estrechamente vigilados durante su permanencia en el «aparato soviético», no resultaba labor fácil el impedir que llegaran a darse cuenta de la que es efectivamente, la vida del pueblo ruso, así como las trágicas condiciones en que viven los obreros y campesinos.

Por estas razones las maravillosas descripciones del prodigioso desarrollo de las industrias, de las organizaciones, de la agricultura, del progreso de los medios de comunicación, hecha por los viajeros soviéticos y difundida por el extranjero mediante los propagandistas del Komintern, eran con frecuencia, excesiva frecuencia, desmentidas por aquellas personas que durante su viaje por la U. R. S. S. habían podido comprobar como la realidad era muy diversa.

En diversas ocasiones la G. P. U. había hecho presente al gobierno central la necesidad de eliminar estos inconvenientes y en efecto han sido dictadas nuevas disposiciones por lo que respecta a la permanencia de los turistas en Rusia. En lo futuro será prohibido con gran severidad a los extranjeros el visitar las explotaciones agrícolas, las fábricas, las oficinas y los establecimientos industriales.

Solamente acompañados por el «guía» autorizado del gobierno militar, podrán visitarse exclusivamente los círculos obreros comunistas, los museos, la casa, de los pioneros, los jardines de la infancia y los monumentos; asistir a los espectáculos teatrales, y recibir hospedaje en hoteles de confianza. Estos hoteles organizados en las grandes ciudades por los soviets, se hallarán especialmente preparados para alojar a los turistas con lo cual se situarán aquellos bajo la vigilancia de la G. P. U., siendo el personal del hotel integrado exclusivamente por individuos de su confianza.

"Aguinaldo del Combatiente"

La señorita Conchita Díez Conde, Delegada Provincial de Asistencia a Heridos y Hospitales, ha recibido con esta fecha la siguiente carta del laureado General García Escamez.

«Muy señora mía: Se ha recibido en esta División de mi mando el espléndido envío, remitido por ustedes para el Aguinaldo del Soldado.

Considero un deber que gustosamente cumpla enviarlas, no sólo la expresión de nuestra gratitud, sino al mismo tiempo, la felicitación más sincera por la forma verdaderamente admirable que han tenido ustedes de cumplir esa misión tan necesaria y patriótica de que el combatiente sepa y aprecie que la Reguarda le recuerda y le ayuda.

En nombre propio y en el de todas las fuerzas de mi mando, envío a ustedes con el mayor afecto un efusivo saludo, ofreciéndome como buen amigo».

Firmado: ESCAMEZ.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del 22 de enero de 1938.

- Serie y número del vagón, R. 4101, expedición 9937, procedencia Gallur, mercancía alfalfa, consignatario, A la orden.
 - M. 7143, 1459, Cortes, id., T. Chueca.
 - H. 3003, 8893, Lucena, id., F. Moral, Cmg. 39, 644, Sama, carbón, T. Mamolar.
 - K. 13320, 676, id., id., El Volcán.
 - G. 4173, 9738, Gallur, alfalfa, M. Oria.
 - Y. 548, 9939, id., id., A la orden.
 - G. 5617, 9940, id., id., id.
 - M. 4370, 9942, id., id., Ojeda.
 - Gt. 2850, 9558, Palencia, ladrillos, Sedas.
 - L. 634, 9560, id., id., M. Rodrigo.
 - M. 5755, 9618, idem idem M. Sanjida.
 - G. 2805, 9619, idem idem, Sedas.
 - M. 3516, 7378, Ponferrada, carbón, E. Cubero.
 - U. 1244, 9698, Mieres, idem, Sedas.
 - X. 12169, 693, Sama, idem, P. Hernando.
 - X. 15865, 694, idem idem L. García.
- Burgos 21 de enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Jefe de Estación.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

LA COCINA

Sección de **Perfumería**



Vicente P. Canales

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 21 de enero de 1938.

Barómetro:
A las ocho de la mañana: 699.5.
A la una de la tarde: 699.1.
A las seis de la tarde: 699.0

Temperaturas:
Máxima a la sombra: 11.0.
Mínima a la sombra: 2.5 bajo cero.

Dirección del viento y velocidad:
A las ocho de la mañana: SW calma.
A la una de la tarde: SSW-id.
A las seis de la tarde: calma.

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJA
MOS ADELANTOS ESPEC
ENCUADERNACION
DIARIOS, MAYORES, COPIADOS
ERNANZALEZ, y LAIN CALVO, 12 - F BURGOS

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, viernes, contiene, entre otras, las siguientes:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden disponiendo que durante el primer semestre del año en curso, se apliquen, en orden a la patente de la circulación de automóviles las normas que se indican del decreto 154.

Orden aprobando las propuestas del Tribunal calificador de las últimas oposiciones de ingreso en el Cuerpo especial técnico de Secretarios y oficiales comerciales al servicio del Estado.

Pliego de condiciones para la adquisición, por concurso, de cuatro mil quinientos bocoyes o barricas, sin armar, destinadas al Cultivo del tabaco, a saber: cuatro mil quinientos bocoyes o barricas sin armar, dos mil para el Centro de fermentación de Granada mil doscientos cincuenta para el de Málaga y otros mil doscientos cincuenta para Navalmoral de la Mata (Cáceres) de madera de álamo chopo u otra técnica y económicamente análoga.

Los pliegos se presentarán en las oficinas de la Representación del Estado en la Compañía Arrendataria de Tabacos (Espolón 58, Burgos) antes del 10 de febrero, bajo sobre lacrado.

SECRETARIA DE GUERRA

MECANICOS ELECTRICISTAS PROVISIONALES

Se anuncia concurso para cubrir cinco plazas de peritos electricistas por el tiempo de duración de la campaña.

El plazo de admisión de solicitudes que se habrán de dirigir al Grupo de Información de Artillería de Valladolid, terminará 15 días después de la fecha de publicación de esta orden.

Los admitidos, mientras prestan sus servicios percibirán el sueldo inicial correspondiente a los mecánicos-electricistas del Cuerpo auxiliar subalterno del Ejército, sin derecho a quinquenios ni otras ventajas económicas.

ASCENSOS.

Se confiere el empleo superior inmediato en propuesta extraordinaria de ascensos por antigüedad al Capitán de la Guardia civil D Amalio Salguero Santos debiendo ser colocado en el escalafón entre los comandantes don Gonzalo Córdoba del Olmo y don Pedro Sáenz de Sicilia y Morales.

ASIMILACIONES.

Se confiere la asimilación de alférez médico a los médicos civiles que figuran en la siguiente relación, los que pasarán a prestar sus servicios a las órdenes del señor coronel inspector de los campos de concentración de Burgos, debiendo incorporarse con urgencia:

Don Eugenio Zubimendi Marcé, residente en Ortuella, Avenida de Lasagabaster, número 1.

Don Joaquín Barrachina Castillo, idem en Bilbao, calle de Iperzaguirre, número 43.

Don Pedro de Dalmases y de Plandolit, idem en el Refugio de Nuestra Señora del Pilar, en Fuonterrabia.

Don Andrés Sobrino Álvarez, id. en San Sebastián, calle de Andía, número 5.

Don Nilo Crespo Cedrún, idem en Cenicero (Logroño).

Don Bienvenido Rodríguez Díez idem en Laredo (Santander).

Don Carlos Huidobro Iglesias, que presta sus servicios en F. E. T. y de las Jons, de Santander.

Don Miguel Fernández Arche, idem en el Hospital militar cántabro de Santander.

DESTINOS.

Se destina al teniente de complemento don Luis Silva y Azlor, de Aragón, del batallón de Zapadores número 8, al de igual denominación número 6.

Alferez de complemento don Isidro Lloró Jubert, del Ejército del Centro, al batallón de Zapadores número 6.

OFICIALIDAD DE COMPLEMENTO.

Se asciende al empleo de brigada al sargento de complemento don Teodoro Miralles Carnicer, con destino en el regimiento de Cazadores de España, número 5.

Se confirma el ascenso al empleo inmediato, con antigüedad de 8 de noviembre de 1937, al sargento de Complemento de Artillería, con destino en el 11 regimiento ligero, don José Orbeagozo Asu mendi.

Se confirma el ascenso al empleo inmediato, con antigüedad de 23 de diciembre último, a los sargentos de complemento de Artillería con destino en el Parque del Ejército del Norte, don José Rodríguez Albo, don Mariano Rojo Martín, don Gaspar Adán Antonanzas, don Francisco de Pablo Ibañez y don Angel Alava Rozas.

DESTINOS.

A propuesta del Excmo. Sr. General jefe de la sexta región y por reunir las condiciones que determina el reglamento para el reclutamiento y reemplazo del Ejército, se asciende al empleo de brigada, con antigüedad de 14 del actual, a los sargentos de complemento de Intendencia, del Sexto Grupo de Tropas que a continuación se relacionan:

Don José Aranguena García Inés

Don Mariano Bedoya Santamaria.

Don Federico Yudego Francés.

Don Emilio Arroyo Alcalde.

Don Julian Casado de la Fuente.

Don Félix García Martín.

Don Luis Rodríguez Fernández.

Don Agustín Leoncio Ruiz Ramírez.

Don Enrique Molina Amaña.

Don Narciso Murio Ponsa.

Don José Murio Ponsa.

Los heridos dieron su sangre, y tu no debes negarle el óbolo de tu cariño y de tu dinero

Obra Católica de Asistencia al Herido

establecida en el Palacio de la División, se ayudará a cumplir tan laudable obra de caridad cristiana.

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

MUY MEJORADO.

Después de más de un mes de penosa enfermedad, se encuentra ya muy mejorado, nuestro amigo, don Manuel Sancho Jaraute. Enhorabuena.

ENFERMA VIATICADA

Se encuentra enferma de algún cuidado doña Elena Jalón, esposa de nuestro estimado amigo y suscriptor don Enrique Aguirre, Notario Eclesiástico del Arzobispado y esta mañana ha recibido, con gran devoción, el Sagrado Viático, que ha salido solemnemente de la parroquia de Santiago Apóstol.

Hacemos votos porque recobre pronto la virtuosa señora de Aguirre, la salud perdida.

Necesítase Taquí-Mecanógrafa práctica.

Presentarse Isla, 17. Seguros

NECROLÓGICA

En el frente de Caudé (Ternel) y a consecuencia de las heridas recibidas, falleció, confortado con los auxilios de la Religión el Cabo del Regimiento de San Marcial número 22, Aquilino Gallo García.

El Cabo Aquilino es otro de los muchos héroes que honran al Regimiento de San Marcial, en el que sirvió desde el principio del movimiento, asistiendo a gran número de combates y siendo elogiado por sus jefes por su arrojo y valentía.

A sus apreciados padres (don Simón y doña Irene, vecinos de Quintanilla Sobresierra y demás familia expresamos nuestro sentimiento y a nuestros lectores pedimos tengan presente en sus oraciones el alma del héroe, muerto por Dios y por España, los dos ideales que siempre alentaron en su pecho.

Gratificaré a quien proporcione local apto para oficinas: Dirijirse, Isla 17 (bajo)

Ni un vaso de agua dado en Mi nombre quedará sin recompensa

Obra Católica de Asistencia al Herido

Se pide en nombre de Cristo un donativo para los heridos de guerra. Donativos: En el Palacio de la División

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 22 Sábado, Santos Vicente y Anastasio, Mártires. Rito doble menor; color encarnado. Misa de estos Santos; oración 2.ª por la paz. Gloria. Prefacio común.

CATEDRAL.—Día Unión de Santa María la Mayor. Celebrará los acostumbrados cultos sabatinos en honor de su excelsa Patrona, mañana a las seis de la tarde, en la parroquia de San Cosme.

SAN LESMES ABAD.—Novena al Titular de la parroquia. Por la mañana, a las nueve, misa rezada en el altar del Santo Sepulcro. Por la tarde, a las seis, rosario con letanía cantada, ejercicio de la novena, gozos cantados y veneración de la reliquia.

La parte musical a cargo de los coros de las juventudes católicas de la parroquia.

SANTA CLARA.—Día 22, cultos a Santa Rita de Casia. Misa de comunión a las seis y media y ocho.

Por la tarde a las cinco el ejercicio mensual con exposición de S. D. M. SALESAS.—Novena a San Francisco de Sales.

Dará principio el día 21.

Todas las tardes, a las cinco menos cuarto, se expondrá el Santísimo y a las cinco y media se rezará la estación santo rosario y el ejercicio de la novena, terminando con la bendición y reserva.

Los cultos se ofrecerán en sufragio del alma de la señorita Teresa Martínez Simancas (q. e. p. d.).

Sección de Estadística

Nacimientos.—Fernando Lozano Cano, María Guillerrez Pascual.

Defunciones.—José López Armillas, de Hizez (Orense), 23 años, Hospital Militar.

Genara Cufiado Pérez, de Burgos, 76 años, General Santocildes, 2.

Gregorio Vicente Hoyos, de Trespaderne, 24 años, Hospital Militar, Jesús López Santos, de Santamaria de la Isla (León), 25 años, Hospital Militar.

Bazar "LA COCINA"



En esta casa encontrara el mejor surtido en Lámparas y Material Eléctrico

Vicente P. Canales

Alameda de San Juan, 4 BURGOS

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE: 5.65
MEDIANO: 2.40
PEQUEÑO: 1.65

De venta en Burgos: Cacería Diaz, Farmacia de la Droguerías

Casa Munguía Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9
Sucursal: Plaza Mayor, 5 BURGOS

Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niñas
Tejidos, Pañería y Sastrería



60. 89.

Gabanes paño desde 60 a 200 pesetas
Corte perfecto

La casa más surtida

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

NERBI. Estos aparatos medidores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas clases, vinos, alcoholes, petróleos aguarrrás etc.

Existencias Precios Catálogos y demostraciones Ignacio Palacios. Almacén de Coloniales y Vinos, depósito exclusivo para Burgos y su provincia.

Se compraría finca rústica bastante extensión, mejor si es en su mayoría de monte bajo.

Dirijirse con detalles por escrito a la Administración de EL CASTELLANO, Burgos.

Para cocinas y calefacción se vende en la calle del General Mola, (esquina a San Pablo, Teléfono 1753

Sebo fresco, a 1.55 kilo, compramos: Calleja, Nández y C.ª.

Se venden cuatro zafraes para aceite, de unos 600 litros de cubida, juntas o separadas.

Informes en esta Administración.

Se desea comprada o alquilada máquina de escribir.

Informes en esta Administración.

Vende barato un piano y dos estufas eléctricas.

Informar: Calle General Mola, 4, 1.º izquierda.

Patatas de siembra y cochineras. Se venden en la finca de Santuste.

Informar: Señor Echevarrieta, San Pablo 11, Burgos.

Si alguien quiere vender un coche de niño, puede dirigirse a la calle Barrio Gimen, número 6, 1.º piso, señora de Roldán.

Oferidas y colocaciones

Se necesita oficial panadero en Panadería Godon, General Mola, 12.

Chico se necesita. Kiosco del Duque de la Victoria.

Señora formal, se ofrece para sacerdote señora o señor o casa de poca familia. Fernán-González, 37, duplicado habitación núm. 10.

Obrero se necesita en Santa Cruz 32 1.º derecha.

Cocinero se necesita con urgencia. Razón: Oficinas Auxilio Social, Paloma 56.

Se necesita muchacha para todo, con informes. Razón: Santa Clara 24, 2. derecha.

Se necesita muchacho para recalos en «Casa Regent»

Varios:

Pomada Coreo cura úlceras quemaduras eczemas herpes, granulaciones, emorroides y grietas.

Pérdidas y extravíos

Pérdida de perro lobo joven. Gratificará su entrega en Huelgas, 9.

Pérdida, ayer en la capital de puerta trasera de camioneta forma rejilla.

Gratificará Ignacio Palacios, Merced, 12.

Arriendos y hospedajes

Gratificaré a quien proporcione local apto para oficinas Dirijirse: Isla 17, (bajo).

Funcionario del Estado, gratificaré con CIENTO CINCUENTA pesetas a quien le proporcione contrato alquiler de pequeño piso en Bu gos. Escribir: Francisco Fernández, Casino de la Unión, Burgos.